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Тема урока: Пространственные отношения цветов.

Цель урока: Изучение новых знаний. Формирование и развитие мотивационной сферы учащихся, развитие эстетического сознания через освоение художественного наследия мастеров изобразительного искусства.

Тип  урока: урок-исследование.

Планируемые результаты:

Предметные: художественная эрудиция и грамотность (знание способов создания художественных образов и изобразительные навыки и умения.)

Метапредметные: научиться определять цель,  выделять проблему и пути ее решения, излагать свое мнение в диалоге, обмениваться мнениями, принимать самостоятельное решение.

Личностные: иметь мотивацию к учебной деятельности, проявлять познавательную активность, осознавать свои интересы.

Оборудование урока: слайды; И. Э. Грабарь « Осень. Рябины и березы»; Альфред Оливер «Чаепитие в саду»

Музыкальное сопровождение: И. П. Чайковский « Осенняя песнь»

Литературное  сопровождение: Уваркина Ольга « Под сенью акаций»

Материалы и другие ресурсы. Изобразительное искусство. Искусство в жизни человека .6 класс. Методическое пособие / Б. М. Неменский и др.; под ред. Б. М. Неменского. М.: Росмэн , 2010.

Изобразительное искусство. Искусство жизни человека: учеб. Для 6 кл. общеобразовательных учреждений / Л. А. Неменская ; под ред. Б. М. Неменского.- М.: Просвещение, 2013.

Ростовцев, Н. Н. История методов обучения рисованию, Русская советская школа рисунка/ Н. Н. Ростовцев. –М., 1982.
(http://school-collection.edu.ru
УМК: «Формирование художественной культуры учащихся, как неотъемлемой части культуры духовной». Автор концепции Неменский Б. М.
                                                   Организационная структура урока.     

1. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ: Взаимное приветствие. Проверка отсутствующих и готовности к уроку. Подготовка учащихся к изучению нового материала, рассказ с элементами беседы
     ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧИТЕЛЯ: Просмотр слайдов репродукций картин И.Э. Грабаря «Осень. Рябины и березы»,  «Чаепитие в саду» Альфреда Оливера. Музыкальное сопровождение  - фрагмент из «Времен года» «Осенняя песнь» П. И. Чайковского. Краткий анализ произведений.
Под сенью акаций, хранящих от зноя,

На столике с ножкой дубовой резною-

Фарфор с позолотой - цветочная гамма.

За чаем в саду две прелестные дамы…

С изыском по моде пикантные шляпки,

В батистовой пене воланы и складки

Кокетливых платьев, достойных приёма

У лорда и графа, не то, чтобы дома…

Кулоны на шейках в разрезах перкали

Бликуют на солнце лазурной эмалью,

И веер изящный французской работы

Порхает в руке, прикрывая зевоту

И негу томленья от жаркого полдня…

Столетье назад, но как будто…сегодня

Надушенный август в кануне Успенья…

И пахнет… Так пахнет вишнёвым вареньем!..

Уваркина Ольга.

-вам понравились эти работы, какое настроение они передают?
               - К какому виду пространственных искусств относятся эти произведения?

Перечислите признаки  относящиеся к изобразительному искусству (создание художественного образа, воплощение о прекрасном, создано на плоскости или в пространстве.)

- какими материалами пользовались художники для создания этих произведений? (красками)

Теперь обобщим все ответы и сделаем вывод (изобразительное искусство, живопись)

ОСУЩЕСТВЛЯЕМАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ:  слушают учителя, отвечают на вопросы,

Ставят перед собой цель.

ФОРМА ОРГАНИЗАЦИИ: фронтальная

ФОРМИРУЕМЫЕ УМЕНИЯ: регулятивные: определяют проблему и цель в учебной деятельности.

ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА: объяснительно- иллюстративный, практический .  
 На уроке мы будем  проводить исследовательскую работу, задача которой будет  состоять в раскрытии секрета искусства мастера передавать зрителю иллюзию пространства, воздушности и даже движения.

В этом нам помогут наши знания определения понятий цвет и колорит в живописи.

-Что вы знаете о цвете?

-Что вы знаете о колорите?

На этом уроке мы познакомимся с понятием пространственные отношения цветов.

-как вы думаете, почему у зрителя возникает  ощущение глубины пространства?

-Как вы думаете, теплые и холодные, светлые и темные, насыщенные и ненасыщенные

цвета одинаково  воспринимаются зрителем в пространственном отношении или нет?

Цвет и колорит в живописи непосредственно связаны с типом пространственного строя произведения. Различные цвета, моделировка формы темными и светлыми цветами создают впечатление объема, иллюзию приближения или удаления элементов изображения, «разбивки на планы» (работа с репродукциями.)
 Задача живописца состоит в том, чтобы улавливать различные цвета в ближних и отдаленных точках картины, соблюдать принципы цветового равновесия между теплыми и холодными  цветами.

-Какие приемы использует художник для выполнения этой задачи?

Работа с таблицами по цветоведению и  образованию тона, тональная шкала.

-Какие цвета называют теплыми? (все красные, оранжевые и желтые), а холодными?

-зеленый цвет это теплый или холодный? (сравнительная таблица по образованию цвета)

-Какую краску нужно добавить в цвет, чтобы получить ее более светлый тон?

-Найти правильный ответ нам помогут  ваши упражнения с тональной шкалой.

Теплый тон можно сделать холоднее, если добавить к нему черной краски.

Работаю с рисунком  показываю работу с палитрой.
 Если расположить два участка одинаковой величины на одной плоскости и один из них покрыть теплым цветом, а другой холодным, например, сине- зеленым, то глаз воспримет обе поверхности, лежащие в разных плоскостях: сине- зеленая поверхность будет уходить как бы в глубь, а красная выступать вперед. 

-покажите на репродукции это явление.

Подобное же явление будет заметно, если светлые цвета поместить рядом с темными, а так же если насыщенные поместить рядом с ненасыщенными

Чтобы заставить два различных по характеру цвета зрительно лежать в одной плоскости, надо уменьшить размер теплого или светлого цвета по сравнению с холодным и темным или, наоборот, увеличить размер холодного и темного пятна по сравнению с теплым и светлым.

Впечатление приближающегося и удаляющего цвета сильнее всего тогда, когда все три момента, обуславливающие впечатления приближенности и отдаленности краски, соединяются вместе. Так насыщенная, светлая, теплая желтая краска сильно выступает вперед по сравнению с ненасыщенной, темной и холодной синей, сильно отступающей назад. 

- используя раздаточный материал ( набор цветной бумаги с теплыми и холодными цветами, яркими и темными, разными по тону) вы  в ответ на мой вопрос поднимаете нужные по цвету квадратики.

-цвета, приближающие изображения.

- цвета, удаляющие изображения.

- какой вывод мы можем сделать? 

- кто обобщит все мнения?

Умелым использованием пространственного отношения цветов можно создавать впечатление в плоскостном изображении.

ОСУЩЕСТВЛЯЕМАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ:  

а ) Личностные УУД: осуществляют  познавательную деятельность, приобретают новые знания, самостоятельно анализируют, ищут правильные решения,

б) Коммуникативные: излагают свое мнение; работают в группе; обмениваются мнениями; учатся понимать позицию партнера; получают эстетическое наслаждение от произведения искусства. 

4 ТВОРЧЕСКАЯ ПРАКТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:

Я предлагаю выполнить упражнение:

а) нанесите на листе бумаги много произвольных линий в любых направлениях с закрытыми глазами.

б) используя различные цветовые пятна, попробуйте передать иллюзию пространства.

в) приближение и удаление можете передавать либо по вертикали, либо от центра к краям, либо предложите свое решение.

4 ИТОГИ УРОКА: Беседа по форме вопрос – ответ. Экспресс- выставка работ. Ученики комментируют свои работы, правила, которые использовали для выполнения задания, обмениваются мнениями, рассуждениями.

Домашнее задание: к следующему  уроку выполните этюд любых овощей и фруктов, лежащих на столе с передачей  иллюзии приближения и удаления с   помощью цвета.

